

CENTIMOS  
— Caballeros, 11.  
Teléf. 2.50.

Capitol"  
DANZAN

do a una atención  
Capitol, nos fueran  
as de una peluquería  
n precedida de Jos  
m: «Los que dan-  
un drama de Ger-  
ida a nuestro hijo-  
por María Alba, An  
Alvarez Rubio, Te-  
lfn Garrañaga,  
la marca «Warner

sanle en esa abun-  
dancias americana  
anzan la intriga, ha-  
n un ambiente cer-  
políticas, dá ocasión  
ra que con su pro-  
artística, capten la  
dor y en los hilos  
nen su interés, que  
stante, antes al con-  
l.

, es indudable que  
y triunfará de cen-  
ón. Alvarez Rubio y  
personajes centras de  
uido una cinta in-  
ro que tendrá bu-

oyectarse, será pre-  
ción, por el exce-  
Alvarez, intérprete  
se encuara entre  
n tuvimos ayer el

namosas de «Dri  
palabra e. público  
sesiones de la tar-  
cenido antes presen-  
cinematográfico Mo

F. A.

RAQUEL  
E BOTONES  
ON AROS  
NOVEDAD

abre

n

no

io

Renar

# Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS

Año VIII - Número 2.419

Viernes 16 de diciembre de 1932

Apartado, 18 - Teléfono, 258



## A los patronos católicos Hechos y doctrinas

En nuestro número anterior expusimos la realidad que no cabe negar. Por no saber nada no han sabido tales patronos ni argumentar. Podían haber dicho que la Iglesia no entiende de economía, porque es verdad; pero debían haber afirmado que la Iglesia Esposa de Cristo entiende de «justicia» y entiende de «caridad», mucho más que ellos, y que cuando de ella habla es porque está en posesión de la verdad, ya sea que la injusticia o la falta de caridad esté en los ricos que disfrutan de rentas excesivas, o en los pobres que atacan sin conocer el capital, o en los capitanes de empresa que cercenan en sus haberes a los pobres que trabajan. Esta es la realidad viva y austera que urge decir, porque lo primero que tenemos que hacer para curarnos una herida es mirarla fijamente en toda su crudeza a fin de aplicar después los remedios convenientes; no cubrirla. Tal ha sido la trayectoria que han seguido los hechos. Y sólo por exceso del ataque y por los abusos de patronos inconsiderados, se ha venido al fin a un pacto o a reducción, o se ha llegado, a duras penas, a un convencimiento de que hay que salir de la torre de marfil de las riquezas, y considerar un poco a una grandísima parte de la sociedad, que se encuentra en la más profunda de las miserias y en el más horrible de los desprecios.

El camino de las detrimas ha sido otro. Gregorio XVI a mediados del siglo pasado, Pío IX más adelante, llamaron la atención por medio de sus célebres Encíclicas «Quanta cura» y el «Syllabus» sobre los excesos del hombre entregado solamente a su razón sin más norma ni directriz que su propia suficiencia. Más adelante, ya en 1878, León XIII hablaba a los católicos acerca del socialismo, y les incitaba a unirse contra él para agotar los gérmenes de sus perniciosas doctrinas en la bondad de las cristianas. Más de cincuenta años han pasado; y en ellos los patronos, desoyendo la voz de un sabio y de un Príncipe de la Iglesia, creyeron que «con su dinero» lograrían dominarlo y reducirlo. Acostumbrados a ver que con el dinero lo podían todo, pudieron pensar, así.

Poco después — en 1891 — volvió el mismo Pontífice a hablar de salarios que habían de acomodarse a las necesidades personales y al trabajo producido — no a la simple voluntad del patrono —, dibujó un salario familiar que había de ser suficiente, no para solo el trabajador sino para la familia suya; y los patronos volvieron a la realidad y a decir que a ver por qué habían de dar ellos tales salarios que por fuerza habían de mermar sus rentas. Cuarenta años largos han pasado y los frutos se palpan ahora: sobre todo se palpa el de la estupidez de los patronos liberales; de entonces, miró incultos que no veían más allá de las paredes de sus fábricas y de los cortinones de sus palacios. Y la fuerza de los hechos, como corriente avasalladora de río potentísimo de ancho cauce, viene a proclamar que

la propiedad no es para empleada así como así, ni el lujo tenido en todo boato, ni el obrero para ser despreciado, ni la razón para ser entecida más de lo justo, ni la materialidad de la vida para ser estimada por encima de su espiritualidad; y por otra parte la triste experiencia de nuestros tiempos prueba sobradamente que el socialismo y el comunismo, que todavía por los años 1878 hubieran sido fáciles de contener con una siembra de doctrina sana en el pobre y una aplicación más sana de la misma en el rico; hoy se han de conjurar por otros medios; que los salarios y repartos de beneficios que antes de grado se negaban, se han de dar por la fuerza de las circunstancias; y que una más equitativa distribución que antes hubiera costado poco, hoy se ha de hacer metiendo a fondo el bisturí y raspando en puro hueso, con harto mayor dolor y con más fuertes aperturas, que hace cincuenta años. ¿Quién tiene la culpa? El que conociendo su propia llaga no quiso curarla, sino que permitió que se ensanchara y cundiera, que se enrojeciera, se encharcaba y gangrenara. Avisó el gran cirujano — Dios — con su doctrina; avisó su Vicario — el Pontífice — con sus palabras; los sabios de este mundo, que confundían la sabiduría con la riqueza, creyeron saber más; y se encuentran hoy con las manos vacías. Quiera Dios que todavía sea a tiempo; porque aún será posible que muchos sigan repitiendo las necias cantinela de los últimos cincuenta años.

CASA RAQUEL  
FORRADO DE BOTONES  
BOTONES CON AROS  
DE GRAN NOVEDAD

Lea nuestra extensa información telefónica de última hora.

## EN EL AYUNTAMIENTO Las actas de las sesiones municipales

Estuvimos presentes a la sesión que el miércoles celebró el Ayuntamiento, porque somos de los que confirmamos por nosotros mismos los hechos. Prestamos especialísima atención a la lectura del acta de la sesión anterior. A pesar de la rapidez con que el señor secretario la leyó pudimos darnos cuenta de algo que habíamos notado en días anteriores. Y es que las actas no reflejan fielmente, en determinadas circunstancias, todas las opiniones que se exponen. En la que corresponde al día 7 del mes actual, no constan ciertas manifestaciones ni algunos conceptos vertidos por algún concejal, no ya en asuntos de carácter general sino en otros, muy particulares. Y eso que en esa intervención a que nos referimos se hirieron sentimientos de gran parte de la población, lo cual dió origen a derivaciones de carácter judicial.

No pretendemos lanzar inculpación alguna contra el Ayuntamiento sino hacer pública nuestra pequeña observación, porque creemos que todo cuanto se ha dicho en la mentada sesión, y para nada se refiere en las actas, merece ser conocido por los ciudadanos. Estimamos que sería conveniente, por el carácter que tienen de documento público y solemne, que las actas de la sesión del Ayuntamiento dieran una interpretación más ajustada a las intervenciones de los señores concejales, sean quienes sean los que hablan y el sentido en que se pronuncian. Que nadie podrá sentirse ofendido porque sus palabras queden escritas para conocimiento e «ilustración» de futuros Concejos.

Y quizá se lograría que algunos ediles pusieran un poco de cuidado en lo que «lanzan por la boca», y aún es posible que hubiera quien, siguiendo el ejemplo de la mayoría, no desplegara los labios, con lo que se iría ganando mucho.

## DEL DIA El miedo al voto femenino

Por fin, se ha acordado últimamente que en las elecciones parciales para cubrir las vacantes de diputados a Cortes, la mujer no acuda a los comicios. Era de temer el aqueo, si no olvidamos que la decisión de convocar estas elecciones no tiene más finalidad que la de verificar un sondeo en la opinión.

El señor Gil Rojas ha reclamado oficialmente contra esta incomprensible enemiga al voto femenino. Las prerrogativas concedidas a la mujer, en sesión memorable, han de servir para algo; y claro es que el mejor ejercicio de las mismas es emplearlo en aquello que constituye el fundamento de la moral: el voto.

No está, sin embargo, muy seguro el Gobierno de la asistencia de la opinión cuando, a la primera oportunidad que se le presenta para manifestar su confianza y su desaprobatión por la calle, se apresura a establecer cortapisas en la emisión del voto, que podría poner en riesgo inminente el margen de rosa en que viven nuestros gobernantes. Por eso no se autoriza ahora, ni tal vez más tarde, la intervención de la mujer en las elecciones.

¿Por qué el señor Azaña no implanta la esperanzada y nunca viable ley de incompatibilidades, para dar mayor importancia al sufragio y para acabar, de una vez, con la anomalía que en el Parlamento se está provocando con la acumulación de cargos? Pero ¿qué declinas? Bien a la mano tiene don Manuel otro procedimiento incontrolable para conocer la voluntad del «Pueblo soberano», sin que se le exija la alteración del Parlamento. Las Diputaciones provinciales están regidas por Comisiones gestoras designadas por la libérrima voluntad gubernamental. Organismos de tan manifiestas características populares, ¿por qué no han de ser gobernados por hombres que el mismo pueblo elija? Ahí tiene la ocasión: convóquense elecciones provinciales y sairá entonces el señor Azaña el pensamiento exacto de la opinión. ¡Que a lo mejor está con él!

## Mariposa

¡Por fin he hallado un placer que no va estrechamente unido al hastío y por ende, a la tristeza! Muy humilde es si se compara con las frías y volubles alegrías (alegrías dímicas en las mariposas) que por doquier nos oprimen los tres enemigos del hombre; mas, tan escasas son las venturas que le nombré merezcan, que pese a la fama demente que acaso adquiere con ello, voy a hacer mención de ese placer que no deja amargores en el alma: Hácese notar de esos pequeños hilos de la suerte, de esos seres astrosos que sin otros amigos que el abandono cruel y la miseria (tan humilde) os salen al paso pidiendo una limosna. Dádsela, pero no en metálico. Comprádsela un dulce, un misero juguete, dádles a falta de otra cosa, un beso... El estremecimiento de un goce inefable e indís ripible inundará de luz vuestro corazón al mirar el divino asombrado, la célica sonrisa, la incomparable alegría (¡esa que es alegría!) de vuestros favorecidos.

Este placer es más barato que otros y vale mucho más... ¿A qué tantos cuidados tríos? ¿A qué tantos proyectos irrealizables? ¿A qué tanto progreso y tanta ciencia si al servicio del corazón no se ponen? Solo el amor puede salvar a la humanidad. Solo la agradecida sonrisa de un pequeño, puede darnos idea de la gloria.

FINA MAR

## REBUSCADO

### Publicidad comestible

De «Excelsior», de París: «Algunos panaderos italianos han tenido la curiosa idea de establecer la «publicidad comestible», única manera, a su juicio, de poder llegar a una rebaja en el precio del pan sin detrimento de la industria. Esta original publicidad consiste, como supondrán nuestros lectores, en fijar los anuncios previamente contratados en los panes que han de ser puestos a la venta.

Para ello se escribe el texto del anuncio en la masa antes de que ésta sea metida en el horno. Se emplea, como es de suponer, una tinta especial, absolutamente inofensiva para la salud, y cuyo empleo ha sido previamente permitido por las autoridades de Higiene pública. Esta tinta tiene la propiedad de obscurecerse con la cocción, y, en consecuencia, cuando son sacados los panes del horno ostentan el texto de anuncios fácilmente legibles.

Según parece, los panaderos italianos se han prestado gustosamente a esta innovación, la cual, por otra parte, ha sido muy del agrado del consumidor, ya que, aparte de la novedad del anuncio, les permite comprar pan a precios más reducidos.

“ALAS”  
EMPRESA ANUNCIADORA  
MADRID  
Carrera de S. Jerónimo, 3; pr.  
Publicidad en todos los sistemas.  
mas. Proyectos y presupuestos gratis.

†  
D. O. M.

## D. Juan Cancelo Rodríguez

TENIENTE RETIRADO DE CARABINEROS  
descansó en el Señor el día 15 de los corrientes, a los 63 años de edad,  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su esposa doña Salvadora Bertó; hijos Juan, Julia, Luis (ausente) y Dolores; hijos políticos Rogelio y Rosario; hermano Manel; hermanos políticos, nietos y demás familia, al participar a sus amistades y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican encomienden a Dios el alma del finado y asistan al entierro del mismo que tendrá lugar hoy a las TRES Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Car. Doña Vives, 39, a la plaza de Clavé donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Castellón a 16 de diciembre de 1932.

(No se repárica esquela).

EL DIA RELIGIOSO

SANTOS DE HOY

Viernes, 16. — Santos Eusebio, ob., Albina, vg., Valentin, Concordio, Naval, Agrícola, mrs.; Abdón, Beano, Irene, obs.; Ananías, Azarías, Misael, niños.

SANTOS DE MAÑANA

Sábado, 17. — Santos Lázaro, ob., Esturmio, ab.; Vívina, vg.; Olimpiades, Begga, vda.; Floriano, Calimico, mártires.

En Santa María

SOLEMNE TRIDUO

que las Hijas de María Inmaculada y Teresa de Jesús dedican a su Santísima Madre, del 15 al 18 de Diciembre de 1932.

Orden de los cultos: Todos los días, a las ocho de la mañana, misa con acompañamiento de órgano, en sufragio de las hermanas socias difuntas.

El último día por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, y a las nueve y media la conventual y parroquial. Por la tarde, después de los oficios parroquiales, último ejercicio del triduo o ingreso de nuevas socias.

Los sermones a cargo del muy elocuente orador sagrado P. Segismundo Broch, C. D.

Ayuno y abstinencia

Hoy viernes, abstinencia por las temporadas de Santo Tomás.

—Mañana sábado, ayuno y abstinencia por traslación del que corresponde a la vigilia de Navidad.

ASOCIACION GASTELLO-NENSE DE CARIDAD

Parte diario del Comedor

Comida

ARROZ CON CARNE

- A inscriptos, 62.
A no idem, 8.
A transeuntes, 8.
A 8 niños con media ración, 4.
Total, 82.

Cena

SOPA Y UNA MOCOSA

- A inscriptos, 36.
A no idem, 4.
A transeuntes, 13.
A 8 niños con media ración, 4.
Total, 57.

Centro de Contratación de Moneda de Madrid

Cierre de 15 de diciembre 1932

Table with 2 columns: City and Amount. Includes London (40'60), Paris (48'00), Bruselas (170'00), Nueva York (12'31), Roma (62'70), Berna (236'70), Berlin (2'91), Praga (36'60).

Información facilitada por el Banco de Castellón

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón

ANUNCIO

Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 22 de los corrientes, a las dieciocho horas, que se celebrará en el salón de Juntas de esta institución (Caballeros, 6) a fin de tratar y acordar sobre los siguientes extremos:

1.º Conveniencia de ratificar cuantos actos y contratos se han formalizado y otorgado por los Presidentes de las Juntas de gobierno de este establecimiento, en representación del mismo, a virtud de acuerdo de dicha Junta y del Consejo de Administración.

2.º Conveniencia de modificar algunos artículos de los Estatutos, relativos a la representación del Establecimiento en el otorgamiento de escrituras públicas y a las facultades de su organismo para acordar la concesión de préstamos hipotecarios, cancelación de los mismos y adquisición y enajenación de bienes inmuebles.

3.º Modificación a corto plazo en el devengo de intereses en las imposiciones en libretas de ahorros, cuyos saldos no excedan de 3.000 pesetas.

Así mismo, con arreglo a lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos de este benéfico Establecimiento, se convoca a junta general ordinaria para la renovación de la parte correspondiente del Consejo de Administración, que se celebrará dicho día, 22 de los corrientes, a las diecinueve horas, en el mismo domicilio.

Tienen derecho a asistir a una y a otra Junta:

I.—Los señores que constituyen el Consejo de Administración.

II.—Los imponentes de la Caja de Ahorros con capital de 1.000 o más pesetas durante tres años consecutivos.

III.—Los imponentes de la Caja de Ahorros con capital de 100 o más pesetas durante dos años, sin interrupción; y

IV.—Los imponentes de la Caja de Ahorros cuyos servicios prestados al Establecimiento o actos de reconocida filantropía o caridad los hayan hecho acreedores a tal distinción a juicio del Consejo.

Para acreditar el derecho de asistencia a dichas Juntas generales deberán los imponentes presentar sus libretas de imposición, en la Secretaría del Establecimiento hasta el citado día 22, durante las horas de oficina, donde se facilitará la autorización para asistir a las repetidas Juntas.

Castellón 13 de Diciembre 1932.

El Presidente del Consejo de Administración, LUIS TENA

CASA RAQUEL

PORRADO DE BOTONES
BOTONES CON AROS
DE GRAN NOVEDAD

REFLEXIONANDO BIEN,

comprendo que lo mas ventajoso es el emplear los cubitos de Caldo Maggi.

El sabor del Caldo Maggi es exquisito y la marca MAGGI es una garantía de calidad.

Por esto hoy mismo...



... CALDO MAGGI
2 cubitos por 25 cts.

INSTITUTO CINEMATOGRAFICO

Organización técnica Hispano-Americana. Enseñanza por correspondencia

Todo el mundo puede ser artista de Cine

Preparación completa para actuar ante la pantalla. Lecciones redactadas bajo la

Dirección y el control

directo de las más altas capacidades del cinema mundial. No pierda tiempo e inscribasc hoy mismo en nuestra organización.

Pida folleto explicativo adjuntando franques para contestación y envío.

Plaza Buensuceso, 2. - Ppal. - Barcelona

Lea usted "Diario de Castellón"

¿Quereis estar bien servidos?

encargad vuestros impresos a

Gráficas Sarfe

Impresos de todas clases, cartas, sobres, tickets, folios, modelasiones para Sindicatos, etc.

Adornos para envases de fruta.

Ramón y Gajal, 29 y 31. Teléfono, 57.

VILLARREAL



Los más inteligentes aclaman nuevamente el purísimo tono del

Clarion Radio

AGENCIA



Radio FOLICIE



Marca registrada
De venta en Farmacias y Centros de Especificos al por mayor.
LABORATORIOS
Productos-Sanatorium
Calle del Call, núm. 20 y 22
BARCELONA

PRODUCTOS

SANATORIUM

Nueva medicación natural

(Serie Terapéutica) Fórmula del Rdo. Dr. J. García Roca

Contra el artritisimo, hermatosis, obesidad y otras toxemias de etiología úrica.

Depurativo SANATORIUM

Para corregir el estreñimiento.

Purgante SANATORIUM

Para combatir las ececciones gástricas.

Eupéptico SANATORIUM

Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.

Regenerador SANATORIUM

Contra la anemia, clorosis y trastornos propios en la mujer.

Pildoras ferruginosas SANATORIUM

DE SOCIEDAD

MARCHARON

A Tarragona, con sus vacaciones con su chó el catedrático de este Instituto, doctor Conillera.

—A Madrid, el industrial Dávalos Masip.

—A Tortosa (Murcia) la del Cacho, con sus familiares, un

LLEGARON

De Mauresa, nuestro go, el catedrático de Naval, don José Cay

—Procedente de Madrid entre nosotros, por las vacaciones, el catedrático de la Escuela del Hogar, don Almelá.

—También de Madrid las vacaciones de Navia, el joven odontólogo Carreras Belver.

—De Barcelona, regresando señoras doña cent de Avinent y doña de Morelló.

—De Tarragona, regresando de la Guardia civil, doña Valle.

—De Valencia, doña Tina, viuda de Marco, con

EN EL ANTIGUO

A las seis y media de domingo próximo se o Casino Antiguo un baile guarnecido concurrirá lo de la sociedad castellona

ALUMBRAMIENTO

La bella señora doña guez Bajuelo, esposa de Hospital, doctor don J alumbrado felizmente un que completa la dicha de este estimadísimo m

Nuestra felicitación a dichosos padres, extensio miliares y nuestros votos mediato restablecimiento de y la prosperidad nito que con su adve una ráfaga de ansiada s

ENFERMOS

Guarda cama, afectado te catarro, la distinguid forita Emilia Sanz Bla

—Se encuentra enfermo el encantador niño nuestro buen amigo don don.

—También sufre un funcionario de la Arrend hacos, don Salomé Ga

—Se encuentra notable rada de la indisposició la bella y distinguida e pitán retirado don José

SUPRAGIOS

El sábado, día 17, Rosario y misas que se iglesia de la Purísima el alma de doña Fran Guiral de Pascual, a la mañana y ocho noche, 1 te.

MISCELANEA

PAGO DE HABERES

Se ha dispuesto por el Hacienda, que en los días se indican se abra el pagos de las pasadas y arrendando se se abonarán las de materia.

Para las clases pasadas 19 del corriente y para el libro el día 20,

DE LA VIDA LOCAL

DEPORTES

DE SOCIEDAD

MARCHARON

A Tarragona, con el fin de pasar las vacaciones con su familia, marchó el catedrático de Filosofía de este Instituto, doctor don José María Conillera.

-A Madrid, el industrial don Salvador Dávalos Masip.

-A Tortosa (Murcia), doña Amalia del Cacho, con objeto de pasar con sus familiares, una temporada.

LLGARON

De Mauresa, nuestro querido amigo, el catedrático de aquel Instituto Normal, don José Cardona Llansola.

-Procedente de Madrid, se encuentra entre nosotros, para pasar aquí las vacaciones, el culto profesor de la Escuela del Hogar, doctor don Vicente Almela.

-También de Madrid, para pasar las vacaciones de Navidad con la familia, el joven odontólogo, don José Carreras Beller.

-De Barcelona, regresaron las distinguidas señoras doña Carmen Vicent de Avinent y doña Pilar Vicent, de Morelló.

-De Tarragona, regresó el capitán de la Guardia civil, don Manuel del Valle.

-De Valencia, doña Carmen Marín, viuda de Marco, con su hijo.

EN EL ANTIGUO

A las seis y media de la tarde del domingo próximo se celebrará en el Casino Antiguo un baile, al que seguramente concurrirá lo más selecto de la sociedad castellonense.

ALUMBRAMIENTO

La bella señora doña Lola Rodríguez Bajuelo, esposa del médico del Hospital, doctor don Julio Roca, ha alumbrado felizmente un lindo niño que completa la dicha en el hogar de este estimadísimo matrimonio.

Nuestra felicitación sincera a los dichosos padres, extensiva a sus familiares y nuestros votos por el inmediato restablecimiento de la madre y la prosperidad del primogénito que con su advenimiento trae una ráfaga de ansiada satisfacción.

ENFERMOS

Guarda cama, afectada por un fuerte catarro, la distinguida y gentil señorita Emilia Sanz Blanco.

-Se encuentra enfermo de cuidado el encantador niño Ernestito, de nuestro buen amigo don Ernesto Aladón.

-También sufre un resfriado, el funcionario de la Arrendataría de Tabacos, don Salomé García.

-Se encuentra notablemente mejorada de la indisposición que sufre, la bella y distinguida esposa del capitán retirado don José Serret.

SUFRAGIOS

El sábado, día 17, empezarán el Rosario y misas que se dirán en la iglesia de la Purísima Sangre, por el alma de doña Francisca Navarro Guiral de Pascual, a las siete de la mañana y ocho noche, respectivamente.

MISCELANEAS

PAGO DE HABERES

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda, que en los días que al final se indican se abra el pago de la manutención corriente a las clases activas y pasivas y anunciando que el 27 del actual se abonarán las consignaciones de material.

Para las clases pasivas se abrirá el 19 del corriente y para las activas y el día 20.

SECCIONES DE DISTRITOS ELECTORALES

El presidente de la Junta municipal del Censo electoral, ha hecho saber por medio de edictos fijados en las esquinas y otros sitios visibles los locales de la capital designados para Secciones de los Distritos electorales:

- CASA RAQUEL
- FORRADO DE BOTONES
- BOTONES CON AROS
- DE GRAN NOVEDAD

POR LOS CENTROS OFICIALES MUNICIPIO

CARITATIVO RASGO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El presidente de la Diputación, don Carlos Selma, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que acaba de recibir un expresivo B. L. M. del jefe de la secretaría particular del presidente de la República dando cuenta de que S. E. ha aumentado 250 pesetas en la cartilla de la Caja Postal de Ahorros abierta a favor del niño Tomás Aldea Lombillo, asilado en esta Casa provincial de Beneficencia.

Este nuevo donativo lo hace, agregó el señor Selma, conmemorando el primer aniversario de su cesura a tan alta magistratura.

SUBASTA

Ayer por la mañana se celebró la subasta de los artículos de suministro para los establecimientos provinciales de Beneficencia, dando el siguiente resultado:

- Pedro Sanchó, el vino generoso, tocino, pastas para sopa y chocolate.
- Manuel Iñáñez Arnan, el aceite.
- Francisco Guillido Valls, las alubias.
- Juan Muñoz Gozalbo, el arroz y garbanzos.
- Vicente Torrent Ramos, la carne de canero.
- Vicente Escoín Gómez, la de ternera.
- Vicente González Sepasidá, la gallina en vivo y huevos de gallina.
- José Barrachina Querol, el japon.
- José Traver Blasco, la leche.
- José Fornal Villarocha, la leña.

SESION EXTRAORDINARIA

Ayer a las tres celebró sesión extraordinaria la Comisión gestora, aprobando el presupuesto para el año próximo.

OTRA SUBASTA

Hoy a las doce tendrá lugar la subasta de la calefacción del Hospital provincial.

INFORMACION ESCOLAR

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE CASTELLÓN

En cumplimiento de la orden de 30 de noviembre («Gaceta» del 13 de diciembre, página 1.834), esta Dirección concede un mes de plazo a los directores de los colegios privados de 2.ª Enseñanza, para que, el que no lo es, se ajuste a lo dispuesto en los decretos de 25 de agosto y 18 de septiembre de 1931, proponiendo su clausura en caso contrario.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

- Doroteo Prós Belmonte, Parida Cremona, 226.
- Teresa Mateo Beltrán, República Argentina, 27.
- Schvador Ripollés Ortiz, Pi y Suñer, 222.

Funciones

- Vicente Mas Vepes, 56 años, Caparró, 32.
- Rosa Irene Moragrega Navarro, 2 meses, Félix Brava, 38.
- Antonio Gil Barrachina, 53 años, Hospital.
- Enrique Llorens Ferrera, 2 años, Hospital.

Matrimonios

Ninguno.



CINE SONORO PARA HOY

Estreno de la superproducción Paramount,

Damas del presidio

Un asunto dramático Por Sylvia Sydney

Lunes:

«Taráz de los monos»



Cine sonoro con aparato Western Electric PARA HOY

Estreno de la superproducción

Asais o la ley de la compensación

Preciosa opereta francesa basada en una obra teatral.

UN PARTIDO ¿DE ENTRENE?

Pues cualquiera lo diría...

Ayer por la tarde, desafiando la amenaza del tiempo (bien nos ganó la partida al regreso) hicimos acto de presencia en el Sequiol donde se celebraba un partido que decían de entreno y que nosotros no vimos, no el partido, sino el entreno.

Por cierto que nos sorprendió la alineación de Santolaria en la línea media. A qué conduce la locura. ¿Tiene su secretillo? Pues ni aún así. Sería un descabello.

En el ataque vimos a Paradells. Eso no está sazonado todavía. Temeridades más que no son del caso. Dejen que madure la fruta que verde daña.

DOS ELEMENTOS INEDITOS

Jugaron el zagüero Gutiérrez, perteneciente al Sporting del Puerto de Sagunto y el medio-derecha de la Gimnástica de Cartagena, Eduardo.

Ninguno de los dos ofreció nada digno de subrayarse.

Sin duda la vulgaridad del partido y el mal estado del campo, anulaban sus posibilidades.

Continúan ambos jugadores inéditos a los efectos de un juicio crítico.

UN GRAN DEFENSA

Ha de serlo. Debe serlo si se conduce como ayer pero un poco menos vacilante. Hablamos de Itarte.

Su juventud, sus excepcionales cualidades físicas le dan un ochenta por ciento a su favor. Lo restante hasta el completo lo ha de poner la voluntad y el discurso, excitado por el consejo de un superior discernimiento.

EGO

COMENTARIOS DE PRENSA GALLEGA AL MATCH CELTA - CASTELLÓN

De «El Ideal Gallego»:

«Balaidos presentaba el domingo el aspecto de una amplia piscina de natación. Tanto es así que más que al fútbol se jugó el «ater-palo». Todos los jugadores cubiertos materialmente de hielo de pies a cabeza, más que hombres parecían ranas. Solamente les faltaba croar para que la ilusión fuese completa.

Claro está, que en estas condiciones el partido resultó muy deslucido, pues el balón tan pronto flotaba sobre el agua, como se enterraba en aquel inmenso lodazal. ¿Por qué no habrán jugado este partido los del Club Marítimo? A buen seguro que en esta ocasión lo hubiesen hecho mucho mejor. ¡Si hasta había oleaje!»

«El Castellón gustó por su codicia y valentía. Es además un equipo de gran rapidez que en terreno seco ha de costar trabajo vencerle.

Los más destacados fueron Angelillo, Itarte, Archilés, Guillén y Santolaria.

(De «El Faro de Vigo») «Handicap».

«Balaidos ofrecía anteayer un piso imposible para el football, por el desbordamiento del cercano río Lagares que inundó los campos, llegando el agua al Stadium.

El panorama, contemplado desde los graderíos de Balaidos, era en realidad hermoso y pintoresco, aunque el escenario del Celta - Castellón fuese impropio para este partido.»

«Nosotros creímos que el Castellón iba a «naufragar» en Balaidos, o al menos que sus equipos se «contraesen» por intervalos en el fango; pero, sí, sí... La promesa de un amplio score la frustraron los forasteros moviéndose con mejor toque de balón.

No ganaron porque en el «conce» céltico brilló la codicia que cubrió discretamente las evoluciones defectuosas que exigían la buena colocación en el «conce» de casa.»

«De salida marcaron los célticos un goal. La pelota fue llevada a pases y empujones hasta la zona de goal, y allí Machicha, agarró un chut, de cerquita, que terminó en la red, a espaldas de Pedrín, el meca racinguista ayer y castellonense hoy.

Un goal sin estar antes el balón en el campo céltico.

Pero, confesamos que es tan sólo salió así tan bien, porque la fortuna se lo ofreció a los delanteros locales.»

¿Nos ha gustado el Castellón?

No es un gran equipo, pero un buen team liguista sí. Posiblemente no está por Levante el «farolillo rojo» de la división. Nos dieron la impresión de que muy pocos equipos podrán ganarle en el Sequiol.

Y no es menos cierto que el Castellón pudo también amargar su derrota. Por dos veces se salvó el tanto de milagro, en la meta céltica.

EXCURSIONISMO

Hacia mucho tiempo que echábamos de menos en Castellón una organización seria y eficiente del excursionismo.

La afición al deporte montañero, que en otras ciudades se ha desarrollado fuertemente hace muchos años, no daba señales de vida en nuestra capital. Dábanse algunos casos aislados; unos cuantos que sentían fuerte afición al deporte montañero, pero que no encontraban eco, ambiente propicio, sino más bien indiferencia.

Hoy en día estamos en franco retorno a la naturaleza. El artificio de la civilización atoniga nuestro espíritu y nuestro cuerpo en un torrente venado de artificialismo y envilecimiento.

Es preciso más contacto con la naturaleza, un mayor saboreamiento del placer que los elementos naturales comunican; precisa vigorizar el cuerpo y depurar el gusto espiritual, actualmente en franca decadencia.

Debemos felicitarlos de que la Cultural Deportiva haya organizado una sección más: la del deporte montañero, encauzando de ese modo la afición al alpinismo, al campo, a los lugares bellos, artístico y científicos o industriales.

Desde hoy en adelante, el aficionado a esa clase de deporte cuenta ya con un grupo entusiasta de la Cultural Deportiva que trabajará por proporcionarles una serie de excursiones a los sitios más bellos del país.

El pasado domingo inauguró esta serie con una excursión a Vall de Uxó, donde el nutrido grupo de excursionistas admiró la gruta famosa por industria de la ciudad, y no pocos escaparon las altas montañas que rodean el poblado.

En resumen, un día bien aprovechado. Que continúe el entusiasmo para las sucesivas excursiones, que están proyectadas.

Nuestro teléfono es el número 258

TEATRO PRINCIPAL

TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE a las 6 y 9'45 funciones populares.

UNA PESETA butaca. General, 0'30

HOY

Anacleto se divorcia

Grandioso éxito cómico

### Una proposición incidental Las reclamaciones de los ferroviarios

REUNION DE LA MINORIA  
RADICAL

Madrid. — Esta mañana se reunió en el Congreso, presidida por el señor Martínez Barrios, diciendo que se acordó autorizar al señor Hualgo para que presente una proposición incidental respecto a las reclamaciones que tiene formuladas el personal ferroviario.

También se acordó presentar un proyecto de ley redactado por el señor Peire, en el que se pide la reforma de la ley de Reclutamiento, en el sentido de reducir el tiempo de servicio en filas, de que desaparezca la clase de soldados de cuota y de que se estimule el desarrollo del voluntariado.

Se nombró una subcomisión formada por los señores Pareja, Yébenes, Pelre y Fernández de la Poza, que redacte las emiendas que se presentarán al presupuesto de Guerra.

La subcomisión informará de su cometido a la minoría en la reunión que ha de celebrarse mañana.

### EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Madrid. — La comisión de Hacienda examinó las diversas emiendas presentadas al proyecto de ley de impuesto sobre la Renta.

### LA «GACETA»

Madrid. — Publica entre otras disposiciones, las siguientes:

Gobernación. — Desestimando la instancia del ex capitán de la guardia civil, don José Jiménez Nieto, que solicitaba la revisión del fallo del tribunal de honor que lo separó del servicio activo.

Instrucción. — Disponiendo que se consideren creadas con carácter definitivo escuelas nacionales en Manuel y Real de San Vicente.

Concediendo exámenes extraordinarios en la segunda quincena de enero a los alumnos de las Escuelas de Comercio a quienes falle una o dos asignaturas para terminar cualquiera de los grados de la carrera de Comercio.

Obras públicas. — Disponiendo que el ingeniero primero del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Lino Alvarez Valdés, ejerza las funciones de secretario en la visita de inspección a la Junta de Obras del puerto de Castellón.

Guerra. — Anunciando que la comisión de compra de ganado actuará en Valencia los días 22 y 23 del mes actual.

Una orden de Gobernación, Dirección general de Sanidad, nombrando el tribunal para las oposiciones a la plaza de médico titular inspector municipal de Sanidad de los Ayuntamientos de Benigánim y Bellús.

Es el siguiente:

Presidente, don Tomás Pezet Alexandre, inspector provincial de Sanidad. Vocales: Serán nombrados por la Junta de Mancomunidad dentro del plazo de la convocatoria.

Secretario, don Aurco Bonet Nieto, secretario del Ayuntamiento de Benigánim.

Suplentes: presidente, el funcionario en quien delegue el inspector provincial. Vocales y secretario serán nombrados por el Ayuntamiento que nombre los propietarios.

La plaza corresponde al segundo distrito.

Hay otra titular.

Los aspirantes deberán dirigir sus instancias, en papel de octava clase, al alcalde presidente de la Junta de Mancomunidad de Benigánim-Bellús en el término de un mes.

### CASA RAQUEL

FORRADO DE BOTONES  
BOTONES CON AROS  
DE GRAN NOVEDAD

### De Valencia Estallan varios petardos

LÓS AUTORES NO SON  
HABIDOS

Valencia. — Apoche hicieron explosión dos petardos en la Travesía de la Conserva, en donde existen algunos talleres metalúrgicos, causando sólo la consiguiente alarma.

También por las inmediaciones de los talleres Devís se oyeron algunas explosiones, al parecer de petardos, pero practicando un reconocimiento no se notó nada anormal ni se vió a los autores de estos actos.

### DETENCION DE 25 INDI- VIDUOS

Valencia. — En una batida efectuada en distintos sitios de la población, han sido detenidos 25 individuos, entre indocumentados y maleantes.

### MULTAS DE 500 PESETAS

Valencia. — Por usar papel timbrado con emblemas monárquicos, en unas cajas de varias partidas de marraña, se han impuesto multas de 500 pesetas a los señores siguientes: don Ramón Noval, de Algemesí; don Salvador Muñoz, de Alceira; don Joaquín Muñoz Royo, de Carcagente; y don J. Ballester, de Alceira.

### UNA AGRESION

Valencia. — Continúa la huelga de parte de los obreros pertenecientes a la fábrica de tejidos que don José Simó posee en Onteniente.

Al salir de la fábrica uno de los obreros que acudieron al trabajo, fue herido por uno de los huelguistas.

Se detuvo al agresor y a tres obreros más que le acompañaban en el momento de producirse el incidente.

### Los bonos de pan La falta en el peso provoca un incidente

Madrid. — En la barriada del Puente de Vallecas, con motivo del reparto de bonos de pan que hacen los conajunas de esta, comprobaron que el pan estaba falto de peso.

Acudieron en queja a casa del alcalde de barrio, diputado socialista señor Acero, que no estaba en casa.

Les recibió su esposa, que maltrató de obra a una de las mujeres que acudieron en son de protesta.

Con este motivo se promovió gran alboroto, y al ser echadas de la casa, recorrieron las calles, amotinando a parte del vecindario.

Tuvo que intervenir la fuerza pública, porque las mujeres querían agredir al señor Acero.

### El Palacio de Miramar

### Las entidades económicas

MOCION RECHAZADA

San Sebastián. — En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se ha acordado, con el voto en contra de los monárquicos, pedir al Gobierno que el palacio de Miramar se destine a residencia veraniega del presidente de la República.

Después de una violenta discusión se ha rechazado por 17 votos contra 9 una moción de los monárquicos que proponían que los treinta millones que lleva de aumento el presupuesto de Guerra se destinara a auxiliar a los obreros parados.

### ABSUELTOS

Pamplona. — El Consejo de guerra por los sucesos de Isaba, ha absuelto a los 16 encausados.

## ULTRAMARINOS FINOS MARCIAL CONEJOS

Para las próximas Pascuas ofrezco champañ superiorísimo a 2'90 pesetas botella. Por cajas precios especiales.

Gran surtido en turrónes dulces, cascás y pastelitos de jijona.

Fiambrés finos y conservas de todas clases y marcas, galletas y mantecas.

Tárbena de la marina legítima.

¡Señora, no deje de probar el café de esta su casa tostado todos los días!

Servicio a domicilio

Plaza República, 11 - Castellón



NAVIERA  
MALLORQUINA  
Palma de Mallorca

Servicio de molo-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS { De BARCELONA, todos los miércoles.  
De CASTELLÓN, todos los viernes.

CONSIGNATARIOS

Barcelona: D. Bartolomé Oliver. — Cristina, número 5.  
Castellón: D. Vicente Casals Verche. — Mar, 27, Tel. 180

### Intensificación de cultivos Las comunicaciones entre Madrid y Valencia

AUMENTO DE PERSONAL  
TECNICO

Madrid. — He recibido — añadió el ministro de Agricultura — la visita del gobernador general de Extremadura, y con él y con el presidente del Instituto de Reforma Agraria hemos analizado detenidamente la posibilidad que las dos provincias extremeñas ofrecen para la intensificación del cultivo, señalándose las conveniencias de aumentar el personal técnico para extender la aplicación del decreto y acelerar los trámites para proceder a los asentamientos en las fincas de la ex grandeza, definitivamente incautadas.

El propio Director del Instituto se trasladará a Extremadura, en la próxima semana a estos fines.

UNA ORDEN DE OBRAS  
PUBLICAS

Madrid. — El ministro de Obras públicas recibió a una comisión en la que figuraban los alcaldes de Madrid y Valencia, representantes parlamentarios y otros delegados de otras provincias, que fueron a recibir que se mejoraran las comunicaciones entre ambas capitales.

Para atender las peticiones de los comisionados el señor Prieto dictó la siguiente orden, dirigida al subsecretario de Obras públicas:

«Con objeto de activar cuantas obras sirvan para la ampliación y mejora de la carretera de Madrid a Valencia, se designa una brigada especial formada por el ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, afecto al circuito nacional de firmes especiales, don Manuel Rodríguez López, y el de igual categoría afecto a la misma dependencia don Enrique Tamarit, cuatro ayudantes de Obras públicas, que serán designados por el ingeniero jefe del expresado circuito nacional de firmes especiales.»

Esta brigada se hará cargo de cuantos estudios estén ya hechos con respecto a dicha carretera, y los ordenará para dar preferencia a los más importantes y urgentes, y asimismo se redactarán los nuevos proyectos que estime necesarios a fin de proponer su inmediata realización.»

Esta brigada se hará cargo de cuantos estudios estén ya hechos con respecto a dicha carretera, y los ordenará para dar preferencia a los más importantes y urgentes, y asimismo se redactarán los nuevos proyectos que estime necesarios a fin de proponer su inmediata realización.»

### ENTREGA DE UN PERGAMINO

Madrid. — El ministro de Instrucción recibió a una comisión de fuerzas vivas de Santander, acompañada

de los diputados don Bruno Alonso y señor Ruiz Robollo, que le entregaron un pergamino nombrándolo hijo adoptivo de la ciudad de Santander.

El pergamino es obra de Antonio Novo, obrero santanderino, y lleva en la parte superior la reproducción del antiguo palacio de la Magdalena, hoy Universidad internacional de verano, y ostenta en la parte baja el escudo de Santander.

El señor De los Ríos tuvo palabras de gratitud por la distinción que le hacía objeto la ciudad de Santander.

### VISITA A GARNER

Madrid. — Visitaron al ministro de Hacienda varios miembros del Centro de Contratación de la Moneda, para darle cuenta de las entidades bloqueadas en el extranjero a corporadores españoles.

### NUEVO ACADEMICO

Madrid. — La Academia de Medicina ha elegido académico a don Carlos Giménez Díaz en la vacante de don Angel Pulido.

### LOS BANCARIOS

Madrid. — Como se proveía la conferencia que estudia los salarios de los empleados de Banca ha suspendido sus tareas hasta el 3 de enero.

### El interés político

## Un frente de oposición al Gobierno

Madrid. — El interés político se concentrará en torno a dos proyectos parlamentarios: Uno, la discusión del presupuesto de Guerra, y otro, la proposición relativa a las incapacidades.

Esta proposición determinará que se forme un frente único de oposición al Gobierno, ya que no el Gobierno mismo, sino la mayoría, no parece muy favorable a que este decreto de incapacidades sirva para las Cortes actuales.

Votarán juntos los radicales, la derecha republicana, la minoría agraria, vasco-navarra, los independentes y los izquierdas extremas.

Seguramente, el Gobierno mandará a los diputados castolanes, para evitar que le falten votos, pues seguramente habrá algunas ausencias en el campo ministerial.

Estamos especializados en las instalaciones de calefacción

**IDEAL CLASSIC**

El sistema más perfecto, económico y eficaz al alcance de todos

**Antonio Dols**  
San Vicente, 51 y 53.  
CASTELLÓN

FOLLETOS GRATIS

### Los presupuestos Expedientes de los

EN HACIENDA  
Madrid. — El ministro recibió esta mañana a los diputados, a los que había leído en «El Sol» un que se hablaba de expedientes de los funcionarios en tiempo de los trabajos que se realizaron en todos los departamentos en el de Hacienda particular.

El señor Garner hizo en su ministerio se ha en una comisión, presidida por el secretario, para estudiar tanto asunto, pero siendo tan delicado y teniendo en cuenta el expediente por expedir, aunque si se breve, terminar este asunto.

### LAS FERIAS DE M

Madrid. — El ministro de Cultura facilitó una nota en la que está dispuesto a conceder facilidades a los expatriados que quieran celebrar Ferias en el extranjero.

Está acordada la celebración de la Feria de Muestras de celebrará del 9 al 19 a las Ferias de París y han de celebrarse la próxima.

La nota invita a las Sociedades económicas españolas que quieran para que se dirijan a la sección de Propaganda de Comercio, quien les dará tales sobre su concurso.

### LOS PRESUPUESTOS

Madrid. — A preguntas de periodistas sobre la marcha de los presupuestos, el ministro manifestó que la Comisión de Hacienda había estudiado esta mañana y que a las cinco de la tarde el señor Azafra claudicaría en su misión.

Añadió que esta tarde se reunirá en la Cámara el presupuesto de 1933.

PAPEL

BA

Los conflictos sociales

Los presupuestos Expedientes de los funcionarios EN HACIENDA

Madrid. — El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas, a los que manifestó que había leído en 'El Sol' una nota en que se hablaba de la revisión de expedientes de los funcionarios...

El señor Carner hizo constar que en su ministerio se había nombrado una comisión, presidida por el subsecretario, para estudiar tan importante asunto...

LAS FERIAS DE MUESTRAS

Madrid. — El ministro de Agricultura facilitó una nota, en la que está dispuesto a conceder toda clase de facilidades a los exportadores españoles...

Está acordada la concurrencia a la Feria de Muestras de Lyon, que se celebrará del 9 al 19 de marzo, y a las Ferias de París y Leipzig...

La nota invita a las Sociedades Económicas españolas que deseen concurrir para que se dirijan al jefe de la sección de Propaganda...

LOS PRESUPUESTOS

Madrid. — A preguntas de los periodistas sobre la marcha de los presupuestos, el ministro de Hacienda manifestó que la Comisión parlamentaria estudió esta mañana el de Guerra...

Añadió que esta tarde se leería en la Cámara el presupuesto de Hacienda.

Los conflictos sociales

Invaden una finca y la parcelan

ABANDONAN EL CAMPO

Alicanz. — El día 4 invadieron la finca del Palomar, propiedad de Samuel Hermosillos, unos 500 individuos de Villanueva de la Fuente (Ciudad Real), que conducían más de 100 pares de mulas...

La Guardia civil salió a su encuentro. El jefe de las fuerzas habló con los dirigentes de la invasión haciéndoles herir la arbitrariedad que cometían...

Ayer, de nuevo invadieron la finca. Se concentró gran número de fuerzas y los trabajadores adoptaron la misma actitud que la vez pasada.

SE RESTABLECEN LOS SERVICIOS

Gijón. — A las ocho de la mañana se han restablecido los servicios públicos, incluso el de tranvías.

A las once llegó el gobernador civil para continuar sus gestiones en busca de la solución total de las demás huelgas.

Se reunió con la comisión de obreros a los que exhortó a volver al trabajo, ofreciéndoles que serán revisados todos los expedientes de los obreros...

Prometió libertar a todos los detenidos, a excepción de aquellos que hubiesen cometido actos violentos...

ACTOS VIOLENTOS EN LOS PUEBLOS

Salamanca. — La huelga se ha reproducido con actos de violencia en algunos pueblos.

En Magaña de los Caños, un grupo, cuyos dirigentes están en la cárcel de Salamanca, se amotinó tomando las precauciones para impedir la salida del auto de línea.

La Guardia civil, vista la actitud levantada, suspendió una carga y los disolvió. En Peñaranda se amotinó la huelga.

Una encuesta

Las mujeres impedirían la guerra

DICE CONCHA ESPINA

Madrid. — Un periódico ha abierto una encuesta relacionada con el pavoroso problema del paro, guerra, faltas, superproducción, etc.

Concha Espina contesta a la pregunta de por qué la actitud pasiva de la mujer en estos asuntos, y dice que la mujer, especialmente en España, apenas ha tomado posesión de sus derechos...

Acercas de la actitud de la mujer ante un nuevo conflicto bélico, dice que en este caso las mujeres impedirían la guerra con una obstinación indomable...

Marcelino Domingo

El acuerdo de los radicales socialistas

Madrid. — El ministro de Agricultura manifestó que había leído en algunos periódicos una referencia equivocada de la reunión celebrada por la minoría radical socialista.

Se dice en la referencia que la minoría tomó el acuerdo de que en caso de crisis ministerial, el jefe del Estado solo podrá consultar a los representantes o jefes de minoría...

«Esto no se acordó, pues significaría intervenir en las facultades del jefe del Estado y condicionarlo o limitarlo».

Ningún partido que viva dentro de la Constitución y la respete, puede proponerse.

Información de la Provincia Benicasim

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de esta villa, recibió ayer las purificadoras aguas bautismales el hermoso niño del joven matrimonio José Tárrega Tárrega y doña María Bernal Casañ.

Ofició en la ceremonia el Rdo. señor cura párroco, don Elías Juan Molina. Le apadrinaron el joven Joaquín Tárrega y la distinguida señorita Teresa Bernal Casañ.

Villarreal

LA FIESTA DE LAS PURISIMERAS

El domingo último celebró su fiesta principal la Congregación de Hijas de María Inmaculada de esta ciudad.

A la fiesta han precedido como final de la novena unas solemnes Cuarenta Horas a las cuales dió digno nombramiento la procesión con el Santísimo en la que ofició el reverendo señor arcipreste asistido por el clero parroquial.

Todos los actos de la fiesta se han celebrado con la solemnidad y esplendor de que tienen justa fama las Purisimieras de Villarreal.

En la iglesia principal se colocó la imagen de la Inmaculada con su artístico trono-anda, el cual ha sido rodeado de una cerca formada de un cordón azul sostenido por seis columnas, las cuales rematan en potentes focos de luz.

La misa cantada fué oficiada por el reverendo arcipreste y clero de la parroquia. La parte musical ha sido admirablemente ejecutada por la capilla de música de los huises...

Contra los rumores que circularon por la población, la autoridad permitió la procesión, que no desmereció en asistencia y orden de los años anteriores.

También se notó gran afluencia de forasteros.

ALUMBRAMIENTO

La encantadora señora del licenciado en ciencias químicas don Juan Bautista Vilanova, ha dado a luz con toda felicidad a su tercer hijo.

Al recién nacido se le impuso el nombre de Vicente. A sus venturosos padres y abuelos les damos nuestra cordial enhorabuena.

Una gran revista gráfica para el público hispano-americano

De sobre la conoce usted. Es 'La Hormiga de Oro' ilustración católica semanal que se viene publicando en Barcelona desde el año 1884.

A pesar de su vetustad, es una de las publicaciones más amenas y más interesantes a la par que mejor confeccionadas que se publican en España...

Todas las semanas 'La Hormiga de Oro' ofrece en sus páginas la nota gráfica palpitante dentro de los límites de lo decente, instructivo y recreativo...

Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel 'couche', 2.000 grabados como mínimo de los sucesos de actualidad mundial...

Dos novelas en folletín encuadernable. Varias tricomías. Si no es usted suscriptor y desea conocer esta gran revista no pierda tiempo: escriba hoy mismo al Apartado 26, Barcelona...

Si le gusta, suscribiéndose ahora abandonando el importe de 1933, recibirá gratis la revista hasta fin de diciembre.

Precio de suscripción anual: España, 25 pesetas; América, 30; Europa y demás países, 35 pesetas al año.

Noticias de Barcelona

La venta de empleos DILIGENCIA DE CAREO

Barcelona. — El juzgado que entiende en el sumario por la venta de empleos municipales practicó una diligencia de careo entre dos días que figuraban en la relación de importantes candidaturas.

El procesado Diego Marmol también concurrió a ella. Dió por resultado un nuevo cargo contra el procesado.

No se ha accedido a la petición del juez de Higiene que había solicitado reintegrarse al juzgado número 11. Continuará por lo tanto en la especialidad de este sumario.

UN ATRACO QUE CHUSA EXTRAÑEZA

Barcelona. — Esta mañana, a las nueve, los obreros ferroviarios Salvador Roca y Angel Miguel llevaban la recaudación de las estaciones ferroviarias del Puerto y Mayoría a la Central, cuando les salieron (el encuentro dos sujetos que pistola en mano, les intimaron a que les entregaran el dinero que llevaban).

Los atracados les entregaron un saquito con la recaudación del Puerto, que eran unas 1.775 pesetas.

Los pistoleros huyeron sin incautarse de la recaudación de la estación de Mayoría, que era más importante.

Como el suceso ha causado gran extrañeza, el jefe de la policía ha llamado a los atracados para someterlos a una amplia indagatoria, de forma que queden explicados todos los extremos de este suceso.

UN TREN DETENIDO

Barcelona. — El comisario del Gobierno en Port-Bou ha telegrafado al gobernador civil anunciándole que el tren expreso se halla detenido en Figueras bloqueado por la nieve, ignorándose cuándo podrá reanudar la marcha.

CASA RAQUEL FORRADO DE BOTONES BOTONES CON AROS DE GRAN NOVEDAD

Advertisement for 'PAPEL DE FUMAR BAMBÚ' featuring a man in a hat and a cigarette.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

AL CERRAR LA EDICION

El domingo se discutirá el presupuesto de Guerra

Algunos socialistas hacen causa común con los radicales contra los aumentos que en él figuran

El director general de Beneficencia priva de los Santos Sacramentos a unos enfermos que los solicitan

La crisis francesa se presenta muy laboriosa; porque Chautan, sin el apoyo de Herriot no formará Gobierno

LA SESION

Madrid. — Se abre la sesión a las cuatro.

Preside Besteiro.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

La Cámara hallase desanimada.

El banco azul está desierto.

Orden del día:

Se pone a debate el proyecto de impuesto sobre la renta.

El señor AZAROLA consume un turno. Dice que votará en pro.

El impuesto tiene consecuencias, unas inmediatas y otras remotas.

Estoy conforme con las inmediatas, pero no así con las otras, y por eso hablaré en contra para intentar evitarlas.

Está bien el impuesto sobre la renta, dada la actual situación de la economía, pero no como ideal.

Se basa en el principio hoy reconocidamente falso de que cada persona natural o jurídica está obligada a levantar las cargas del Estado en la medida de sus posibilidades económicas.

Toda renta está afectada al esfuerzo de alguien y corresponde íntegramente a quien lo realiza.

Los frutos del trabajo no pueden considerarse igual sin averiguar sus causas.

Es preciso determinar que en muchas ocasiones no es renta, sino ingresos del trabajo, y hay parásitos parciales y parásitos integrales.

Termina diciendo que el impuesto tal como lo establece el dictamen, no favorece al trabajo, sino que lo perjudica doblemente, ya que la clase trabajadora tributa y permite a las clases parasitarias deducir en favor suyo una parte de lo devengado por el trabajo. Lo único eficaz sería el impuesto único.

El señor CEGUIN declara que la Comisión contestará cuando hayan sido consumidos los turnos en contra.

El señor MARRACO, en nombre de la minoría radical, hace algunas observaciones a la forma en que se trata de implantar este sistema, pero se muestra conforme con el dictamen y no se opone.

Encuentra el dictamen poco flexible.

GABRIEL ERANCO, por la Comisión, contesta y dice que ha de pronunciar unas palabras contestando a Marraco ya que Azarola ha expuesto un criterio distinto al del Gobierno.

El ministro de HACIENDA dice que no es tímido el impuesto del proyecto. Es lo que debe ser.

No se hubiera podido extender ni ligeramente, sin que el actual ministro de Hacienda hubiera encontrado una dificultad práctica insuperable, por no tener a su disposición los organismos necesarios para llevarlo a la práctica.

Ya sé yo que cualquier extensión de este impuesto hubiera significado dar satisfacción a la opinión pública, pero en la práctica no hubiera sido po-

sible. Además, hay otro inconveniente. Este es un impuesto nuevo que se adiciona a los actuales y no los sustituye, y de haberle dado mayor extensión, hubiera sido preciso hacer deducciones a otros que son la base contributiva actual.

Actualmente es sólo el punto inicial que permitirá formar una estadística y a medida que se extienda habrá que ir reduciendo los otros.

El señor Azarola no tenía razón cuando decía que estaban bien equiparadas las rentas del trabajo a las demás, ya que unas bases distintas en la distribución de éstas y la renta del trabajo, se distinguen y clasifican en lugar distinto de las producidas por intereses o productos del capital.

Ya sé yo el criterio viejo de su señoría sobre préstamos, pero he de decirle que los empréstitos serán mucho más baratos cuanto más sigamos el camino contrario a lo que indica su señoría.

Si siguiéramos su camino, no se encontraría dinero, no al 6 por 100, ni al 7 ni al 10, ni a ningún precio.

Tal vez siguiendo su orientación, España pudiera resultar un edén, pero también pudiera ocurrir la destrucción económica de España.

Procuramos mantener las bases de nuestro sistema, pero en el sentido de hacerlo evolucionar por progreso continuo, para poder llegar a una mayor justicia social.

Creo que esto no es obra de un sistema o de otro, sino la evolución lenta de la sociedad y esto lo conseguiremos en España mediante esta ley de impuesto sobre la renta y otras que tiendan al mismo fin.

Rectifican MARRACO y AZAROLA y queda terminada la discusión de la totalidad del proyecto.

Se aprueban los dos primeros artículos.

El señor ROYO VILLANOVA presenta una enmienda en el sentido de que en España tributen los extranjeros en cuyos países tributan los españoles.

El MINISTRO DE HACIENDA le contesta que el proyecto se referirá a la tributación de nacionales y extranjeros que tengan plenes en España.

Si en el extranjero hay españoles que tributen excesivamente por algún impuesto especial es un caso de aprehensión y el Gobierno interviendrá para proteger los intereses de esos españoles.

Con ligera discusión, en la que intervienen los señores FATRAS, CORNIDE y FRANCO queda aprobado el impuesto sobre la renta.

Se aprueba también un dictamen del ministerio de Hacienda para la reforma de la ley de inspección del timbre. Como en el orden del día no hay más asuntos de que tratar se suspende la sesión.

Se reanuda a las 7,30.

El señor JAMENÉZ ASUA pide que la Cámara se interese en favor del escritor peruano Torre, que cumple condena en la cárcel de la capital de aquélla nación por campañas contra el Gobierno y se le permita abandonar el país.

El señor BESTEIRO manifiesta que recoge el ruego y se dirigirá a la Cámara para persona interpretando los deseos de los diputados españoles.

El mismo señor BESTEIRO dice que

para aprobar los presupuestos en fecha de mañana, que se discutirá el presupuesto de Agricultura.

Y como no hay diputado alguno que quiera hacer uso de la palabra, se levanta la sesión a las ocho minutos cuarto.

En los pasillos de la Cámara

Se discutirá un presupuesto por día

UNA DENUNCIA CONTRA EL DIRECTOR DE BENEFICENCIA

Madrid. — El «Siglo Futuro» en su edición de esta noche denuncia, que por orden del Director general de Beneficencia señor González López, se ha prohibido la administración de los Santos Sacramentos, a los enfermos acogidos en el Hospital de la Princesa, aunque lo solicitan por escrito, como antes lo había ordenado el Gobierno.

LOS SOCIALISTAS Y LOS RADICALES

La comisión de Presupuestos se ha reunido para estudiar el correspondiente al departamento de Guerra. La sesión fué muy animada. Algunos socialistas se unieron a los radicales para votar en contra del aumento de contingente militar como quiere el Gobierno.

Se afirma que los socialistas están dispuestos a no ceder a los radicales esta bandera de la reducción del Ejército.

Como parece que a estos socialistas se unirán muchos en el salón de sesiones en el momento de la votación, se estima que ésta será de gran trascendencia política para el Gobierno.

LOS RADICALES CONVIERTEN SU VOTO EN PROPOSICION

Madrid. — Los radicales han convertido en proposición su voto referente a la ley de reclutamiento. En ella establecen los siguientes puntos:

Que el compromiso militar dure solamente 18 años.

Que haya dos cupos: uno de filas y otro de instrucción.

Que todos los soldados entren en el sorteo para Africa.

Que los reclutas se incorporen el primero de enero, el primero de mayo y el primero de agosto.

Que se establezca el voluntariado sin premio por el término medio de un año, pero sin limitación para los que deseen continuar.

Que de este contingente voluntario sin premio se obtenga el voluntariado con premio.

Que los cabos que llevan diez años de servicio perciban el sueldo de sargentos.

Que los que tengan instrucción militar disfruten del servicio reducido y lo mismo los que posean título académico, siempre que adquieran el compromiso de seguir los cursos de la oficialidad de complemento.

LOS PARLAMENTARIOS GALLEGOS

Madrid. — Aunque se había anunciado para hoy la reunión de los parlamentarios gallegos para tratar del ferrocarril Zamora-Coruña, no pudo celebrarse la reunión por falta de número.

UNAMUNO, ACADEMICO

Madrid. — La Academia Española de la Lengua ha elegido académico don Miguel de Unamuno.

La elección fué por unanimidad.

Asistió a la reunión el señor Alcalá Zamora, que discutió varios cables técnicos de carácter jurídico.

EL AYUNTAMIENTO DE CORUÑA

Madrid. — En los círculos políticos es objeto de muchas comentarios la negativa del Ayuntamiento de la Coruña de no asistir a la Asamblea para tratar del Estatuto Gallego, porque esta determinación contraría el criterio de los diputados gallegos y órdenes que ha dado Casares Quiroga.

EL ACTA DE CALVO SOTELLO

Madrid. — Se asegura que entre las actas vacantes que se sacarán la elección el 29 del mes de enero para diputados a Cortes, figurará también la de don José Calvo Sotello que ha sido inhabilitado por el Tribunal de Responsabilidades.

PRESUPUESTO POR DIA

Madrid. — Al terminar la sesión de la Cámara, el presidente recibió a los periodistas en su despacho oficial de Congreso.

Dijo el señor Besteiro que mañana se discutirá el presupuesto de Agricultura. El sábado el de Hacienda y el domingo el de Guerra y cree que el martes podrá discutirse el de Instrucción.

Aspira a que el día 23 del corriente mes queden aprobados todos los presupuestos, para que los diputados puedan pasar libremente en sus casas el día de Nochebuena.

SE GUARDA RGAN RESERVA

Madrid. — Ante la comisión que estudia el presupuesto de Guerra informó el señor Azaña.

A la salida se mostró muy reservado negándose a hacer declaraciones de lo tratado en la reunión.

Sabemos, no obstante, por algunos diputados de la Comisión, que el jefe del Gobierno se opuso terminantemente a la reducción del servicio militar a seis meses, porque entiendo que ese tiempo no es posible que los reclutas puedan aprender la instrucción.

El diputado socialista Azorfa se opuso terminantemente a aprobar la cantidad que en el presupuesto se establece como dotación para material de guerra.

VIOLENTO INCENDIO

Madrid. — A la una cincuenta de madrugada, por causas que se ignoran, se declaró un violento incendio en un pabellón adosado al convento de Monjas de la calle de Fernando de la Hoz.

El pabellón es un taller de carpintería y ebanistería de J. Gallar.

Quedó reducido a escombros. Desde primera hora trabajaron con gran intensidad todos los bomberos de Madrid y como el convento corría peligro de quemarse, el arquitecto jefe de los bomberos ordenó el aislamiento del convento, lo cual se logró.

Advertisement for Jarabe Famel medicine. It features a portrait of an elderly man and text: 'DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS'

Fragment of another page from the newspaper, containing various news items and headlines such as 'El incendio terminó a la madrugada', 'LA COMISION DE PUESTOS', 'Ultimas La situacion', 'LOS DIPUTADOS R DATOS', 'Salamanca. — Los diput...', 'La Casa del Pueblo ha...', 'MINAN LOS CIMIENTOS UNA CASA', 'Salamanca. — En Veij...', 'La Casa del Pueblo de...', 'A las once y media de...', 'El bien es porcion...', 'IDE...', 'R...', 'Ta...'.

El incendio terminó a las tres de la madrugada. Nada se pudo salvar del pabellón, pues el fuego adquirió desde los primeros momentos extraordinaria violencia.

**LA COMISION DE PRESUPUESTOS**  
Madrid. — A las dos y cuarto de la madrugada terminó la reunión la

comisión de Presupuestos. Quedó ultimado el del ministerio de Guerra. Los vocales manifestaron que en el dictamen se habían introducido modificaciones de poca importancia.

**CASA RAQUEL FORRADO DE BOTONES BOTONES CON AROS DE GRAN NOVEDAD**

**Ultimas noticias de provincias La situación en Salamanca es inquietante**

**LOS DIPUTADOS REUNEN DATOS**

Salamanca. — Los diputados por esta capital señores Gil Robles y Llamas de Clairac, llegaron procedentes de Madrid esta mañana con motivo de la gravedad que adquiere la huelga en esta provincia.

Fueron visitados por numerosos propietarios y gentes de orden que les informaron de la anarquía que reina en la capital y toda la provincia por carencia absoluta de autoridad.

Los diputados realizaron minuciosas investigaciones y a las siete de la tarde regresaron a Madrid con gran acopio de datos que entregaron al ministro de la Gobernación.

**LA SITUACION ES ALARMANTE**

Salamanca. — La huelga se extiende de manera alarmante.

La Casa del Pueblo ha dado órdenes para que se realicen toda clase de acciones cerca de los criados de las fincas, a fin de que las abandonen y dejen suelto el ganado.

En algunos sitios se ha cumplido esta disposición y los pastores abandonaron las dehesas, dejando sueltas las reses.

**MINAN LOS CIMIENTOS DE UNA CASA**

Salamanca. — En Veijilla los huelguistas destruyeron las acacias excitados por el alcalde, que pretendió mantener el orden.

El alcalde tuvo que refugiarse en su casa y los revoltosos, de madrugada, están minando los cimientos de la casa para derribarla.

Se atribuye esto a un individuo apellidado Manso, que actuó al lado del gobernador y pudo trabajar con toda tranquilidad.

La Casa del Pueblo de Salamanca ha publicado un manifiesto en el que dice que la U. G. T. apoya el movimiento.

A las once y media de la noche el gobernador civil publicó un bando en el que dice que la riqueza de la provincia no puede destruirse por una insubordinación sin sentido.

Ordena a los agentes de la autoridad

que detengan inmediatamente a cuantos abandonen el ganado y realicen actos de sabotaje.

Conmina a todos los ciudadanos para que cumplan las leyes, de lo contrario será inflexible en la aplicación de las sanciones correspondientes.

Esta noche circuló el rumor de que de madrugada cortarían los huelguistas las conducciones de agua, gas y electricidad.

Han llegado 20 guardias civiles, dos compañías de asalto y setenta guardias de Pontevedra.

Esta madrugada los huelguistas volaron varios puentes de la conducción eléctrica.

Tanto en la capital como en toda la provincia existe enorme inquietud y alarma.

**EL SEGUNDO CONGRESO JUVENTUDES CATICOLICAS**

Santander. — Ha comenzado sus sesiones el segundo Congreso de las Juventudes Católicas españolas.

Asisten 600 delegados, entre ellos varios de Baleares, Canarias y algunos extranjeros.

Presidieron los obispos de Ciudad Rodrigo y Santander.

Se discutió la ponencia sobre liturgia del P. Alcocer de Madrid, que fue aprobada por aclamación.

**A PEDRADAS Y TIROS**

Salamanca. — En el pueblo de Marzora hace ya tiempo que existe gran excitación entre obreros y patronos por cuestiones de trabajo.

Los patronos acordaron unirse para hacer frente a las aspiraciones obreras. Hoy los obreros formaron una manifestación.

Al enterarse los patronos, formaron una, en la que intervinieron unas cuarenta personas.

Amas manifestaciones se encontraron y se agredieron a pedradas y tiros. Resultó muerto el sereno del Ayuntamiento.

Una muchacha de servicio llamada Teresa Barja, resultó gravemente herida.

Fueron curados de heridas leves los señores José y Pedro Losada, de 65 y 67 años respectivamente.

Existe gran excitación. Se ha enviado Benemérita para guardar el orden.

**ASALTO A UN AYUNTAMIENTO**

Valencia. — En el Ayuntamiento de Andilla penetraron tres sujetos con el pretexto de que iban a pedir una partida de nacimiento en el expediente juzgado municipal, que está situado en el mismo edificio del Ayuntamiento.

Una vez dentro, de improviso, los tres desconocidos amenazaron con pistolas a los que se encontraban en el local, e intimidaron al secretario del Ayuntamiento para que abriera la caja de Municipal con el propósito de desvalijarla.

El secretario les hizo ver la imposibilidad de abrir la caja del Ayuntamiento por ser necesarias las dos llaves que tenía el alcalde en su poder.

Los atracadores, no contentos con las explicaciones que les dió el secretario, intentaron por todos los medios violentar la caja de caudales, y al ver que ello no era posible, se decidieron a recurrir a su empresa, pero como venían encerrados en el Archivo al secretario del Ayuntamiento, al juez municipal y a un oficial de esta dependencia y a varios vecinos que se encontraban en el local.

Los atracadores, viendo frustrado su intento, huyeron, y la Guardia civil practica pesquisas para descubrir a los autores.

**COMPANYS A MDRID**

Barcelona. — Companys, jefe de la Cámara catalana y diputado español estuvo esta noche en la Generalidad a despedirse de Maciá, por salir a poco hacia Madrid.

El lunes regresará a Barcelona.

**MARINOS ALEMANES**

Santiago. — Han llegado 80 guardias marinos del buque alemán «Kold», anclado en la bahía de Viñagarcía.

Recorrieron la ciudad y visitaron los principales monumentos. El comandante del buque almorzó en el Casino.

**MALOS TRATOS A UN DETENIDO**

Bilbao. — El gobernador ha manifestado que ha podido comprobar que dos guardias de asalto causaron lesiones graves a dos detenidos en la cárcel.

Se formó ya el oportuno expediente que se remitirá a Madrid, para que sufran los guardias un castigo ejemplar.

**CONFLICTO RESUELTO**

Gijón. — Ha quedado resuelto el conflicto de los tranvías. También se resolvió el conflicto pesquero de Cangas.

**OTRO HERIDO QUE FALLECE**

Valdepeñas. — Ha fallecido otro de los heridos en los sucesos de Castellón de Santiago.

Se llamaba Amalio Priego. Con este son cinco los heridos que fallecieron.

**LA HUELGA DE TIPOGRAFOS**

Sevilla. — La huelga en los periódicos continúa en el mismo estado. Los tipógrafos se reunirán en una asamblea para determinar la actitud a seguir y se teme que secunda el paro los obreros que trabajan en las empresas periodísticas.

**Politica catalana**

**Gestiones para solucionar la crisis**

LA BASE SON DOS CARTERAS

Barcelona. — El presidente del Consejo de la Generalidad ha comenzado las gestiones para solucionar la crisis formataria, creyéndose que la tramitación será muy breve.

El señor Maciá ha iniciado ya las consultas.

Con los periodistas se ha mostrado reservado, diciendo que nada en concreto podía manifestarles hasta celebrar algunas consultas.

Es creencia general que el Consejo no tendrá grandes modificaciones. Quedará reducido a la salida del señor Serra, que pasará a la jefatura de la minoría socialista, dejando vacante la cartera de Economía y Trabajo.

También habrá de dimitirse si el señor Casals pasa a esta cartera y si se crea la de Agricultura.

**DECLINA**

París. — En las primeras horas de la noche estuvo en el Eliseo Herriot, declinando el encargo de formar Gobierno.

**TAMPOCO ES SOLUCION**

París. — Poco después fue llamado por Lebrún el señor Chautan.

Al salir de palacio manifestó que se le había confiado la misión de formar Gobierno, pero que había manifestado al presidente que está íntimamente asociado a Herriot y que le será difícil llevar a cabo su misión sin la colaboración de éste. No obstante aceptó el encargo.

Chautan de madrugada visitó a Herriot y éste se negó a prestarle apoyo.

Se afirma que Chautan tampoco es la solución de la crisis.

**MIL TRESCIENTOS DETENIDOS**

París. — Los miembros del Comité Unitario se manifestaron esta noche en la plaza de la Opera.

La policía disgregó los grupos y detuvo a 1.300 manifestantes, que poco después fueron puestos en libertad.

**INGLATERRA PAGO**

Washington. — El señor Mills ha manifestado que recibió una comunicación del Gobierno inglés participándole que el Banco de Inglaterra está a disposición de los Estados Unidos la cantidad de veintidós millones y medio de dólares oro para el pago de deudas de guerra.

**CASA RAQUEL**

FORRADO DE BOTONES

BOTONES CON AROS

DE GRAN NOVEDAD

Anuncie Ud. en este Diario

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Edición 1931

Ontos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales

4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Posesiones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra

SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo

CIENT PESETAS

franco de portes en toda España

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos

B. A.

Enrique Granados, 84 y 86 - BARCELONA

**IDEAL CLASSIC**

La Calefacción más perfecta y económica.

El bienestar que proporciona la Calefacción

**IDEAL CLASSIC**

costa muy poco dinero y protege la salud contra el frío y la humedad.

**Rafael Arrufat**

Carlos III, 2. - 2.º

Talleres - Avenida Clará, 58.

CASTELON

FOLLETOS GRATIS

**URALITA**

**URALITA, S. A.**

Unicas Agencias oficiales en la provincia de Castellón

CASTELLON (Sucursal) G. Carlos Riera Portas; calle Mayor, 1, Teléfono, 95.

ALMAZORA Agencia José Gilfo Soler; calle Colón, Teléfono 14.

BURRIANA A. Fort de Mora; avenida de Castellar, 60, Teléfono, 41.

VILLARREAL Vicente Marmaneu; Santa Isabel, 10, Teléfono, 45.

CHILCHES José Vicente Mus; avenida Vall de Uxó, 8.

VINARÓZ Santiago Falco, Santo Tomás, 7, Teléfono, 33.

NULES Manuel Miralles; calle de San Antonio.

ONDA José Salvador; calle de San Miguel, 36.

SEGORBE Jaime Perpiñán; calle Ensanche.

BENICARLO José Bretó; calle Esteban Collados.

ALCALA DE CHIVERT, Agencia José Marzá, carretera Valencia, 23.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón 200 pesetas al mes
Fuera 2 pesetas trimestre
Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

Administración, Redacción y Talleres — Caballeros, 11.
Apartado Correos 18 — Teléf. 258.

La imponderable huerta española

Las adversas condiciones climáticas y fisiográficas de España son, y lo han sido siempre, estímulo poderoso para que el labrador español, desde los más remotos tiempos, haya luchado y vencido en la mayoría de los casos a la Naturaleza, cuando ésta se ha mostrado cruel enemiga.

Evidente es, que sin agua no hay vida, y en España escasea, excepto en la parte N. W. de la península, el agua de lluvia y la escasa pluviosidad de que gozamos, se halla poderosamente contrariada por una evaporación tan superior en importancia, a la lluvia, que hay provincias en las cuales evapora el suelo mucho más de lo que en lluvia recibe.

Así tenemos en la España llamada árida, las provincias de Valladolid, que evapora casi nueve veces el agua que recibe de las nubes; Salamanca evapora casi cinco veces; Valencia cuatro veces; Almería casi seis veces y en Murcia muy cerca de siete veces, cifras todas que nos autorizan a figurar entre los países más desamparados del mundo por la madre naturaleza en cuanto se refiere a dotación de agua fluvial, la mejor, la más conveniente para la vida vegetal.

Pero, y aquí no vendría un recuerdo a mi constante loor al labrador español, en este seca España, en la que sólo llueve en buenas condiciones en pequeña parte del territorio, donde puede alumbrarse un chorrito de agua; donde puede captarse parte de una corriente de agua, surge un cultivo intensivo altamente remunerador.

Valencia, Murcia, toda la maravillosa porción de tierra española que en Levante y parte del Sur de la Península es emporio de riqueza, son lo que son merced al esfuerzo constante del hombre del terruño, y de faltar ese constante e inteligente esfuerzo, el vergel levantino sería un lamentable desierto en función de las altas temperaturas.

Pero no es solamente en ese territorio en el que la temperatura, el número de días claros son elementos valiosos. Es también en el centro de la península, con temperaturas bajas, con menor número de días despejados, donde el labrador se encuentra agua utilizable de un manantial, de un río, aunque sea de una laguna, hace que, el conjuro de su esfuerzo, surja la riqueza.

Y esa riqueza representada en su inmensa mayoría por la huerta española, ya sea de gran explotación, ya sea una minúscula parcela, alcanza a la enorme suma de 706.144.033 pesetas sin que en esa importante cantidad se compute el valor de los desperdicios vegetales de la huerta que, sin tener nota de exageración, puede cifrarse en varios centenares de miles de pesetas.

Generalmente la huerta es una finca de mediana extensión, cultivada por un hombre al que ayuda la familia y como anejo a su modesta explotación, cría uno o dos cerdos, o gusanos de seda, o gallinas y conejos, animales todos que alimenta con los desperdicios, y en una pequeña proporción, con elementos que compra.

Nada es necesario decir en cuanto a la exquisitez de nuestras frutas puede hacer referencia.

Yo no creo—y tengo mis fundamentos—en las excelencias de las frutas del Jardín de las Hespérides, si las comparamos con las frutas actuales, en cuya producción interviene con mayor eficacia que pueda hacerlo el cielo

de las ninfas griegas, la mano del hortelano, y prefiero a una de las manzanas, que aquellas apreciables ninfas guardaban, una manzana Reina, o de carne de doncella, etc., etc., de nuestros modernos huertanos.

La suma de millones que antes indicaba, acrece enormemente a su importancia con el movimiento comercial ya que, abastecido el mercado nacional, la huerta española exporta en el año 1931, ajos y cebollas por valor de 15.188.815 pesetas, tomates por pesetas 1.810.802; limones por 4.093.241 pesetas; naranja por 179.625.660 pesetas, y resumiendo por no hacer fatigosa la serie de cifras, podemos afirmar que la huerta española, procura al acervo nacional más de doscientos millones de pesetas oro, por la exportación de frutas, frescas y secas y una muy importante cantidad de millones por la exportación de conservas de frutas, que antes de salir de España y para su manipulación, han movilizado grandes capitales y proporcionado trabajo a millares de hombres.

Y todo este panorama de riqueza; todo este movimiento de capitales debe principalmente al esfuerzo de unos hombres que aislados en su huerta, que como queda dicho y todos sabemos, es comunmente una finca de mediana o pequeña extensión, trabajan inteligentemente.

Comparados, uno a uno, los productos hortícolas españoles con los similares extranjeros, no cabe ni por un momento la duda. Los españoles son mejores.

Lo que sucede es que por deficiencias de organización, por algo de abandono, por un mal entendido aforismo, muy nuestro de que «el buen paño en el arcá se vende», no conquistamos nuevos mercados, y, por desgracia, perdemos o se nos debilitan algunos.

La imponderable huerta española, fuente poderosa hoy, de nuestra riqueza, tiene en frente unos formidables competidores con los cuales se ve precisada a luchar.

América, las colonias tropicales y subtropicales francesas, inglesas o italianas, portuguesas, Australia, trabajan —y trabajan muy bien—constituyendo un peligro grave para nosotros.

Y es necesario que el hortelano español y el comerciante de frutas, se apresten a la lucha y aún más que aprestarse a esa lucha, han de aprestarse y proponerse vencer.

Agrava el conflicto, ya de suyo grave, la política de contingentes con que las naciones se defienden, la mayor parte de las veces con daño propio y siempre con daño ajeno.

El comercio exterior ha descendido para España en el último trienio en más de un treinta por ciento, y como nuestro comercio de exportación es fundamentalmente de productos de la tierra, la riqueza hortícola nacional sufre enorme daño, a cuyo remedio es necesario acudir.

Ramiro VILLARINO CAMPERO (De la Agencia Internacional Arco)

CASA RAQUEL FORRADO DE BOTONES BOTONES CON AROS DE GRAN NOVEDAD

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Sombreros y peinados

Nos ofrece gratas sorpresas el invierno

Jamás ninguna temporada nos ha conservado tantas y tantas sorpresas como la moda de este invierno.

Los sombreros que nosotros llevamos hoy son totalmente distintos a los que salieron a la luz este último verano. A las polvas posadas sobre el ojo derecho suceden los «cloches», las «calottas», y el mismo «canotier», cuyo equilibrio parece también inestable. La asimetría es la regla. ¿Hace falta añadir que eso da a las mujeres un pequeño aire atrevido, «coquillo», persián y, en suma, a todas luces conveniente? El terciopelo, que es, sin duda alguna, la materia más generalmente empleada en la moda actual, resalta de una veclidad muy favorable a los ojos; a su dulzura se añade también el empleo de «minoches» y de gruesos fileros peludos tejidos en los tonos que están en voga.

Aún con el temor de dedicar nuestra charla de hoy a un sujeto algo árido, este sujeto será, no obstante, la mejor preparación para crear un espíritu de interés con arreglo a la llamada «La moda del invierno de 1932-33» y la base sobre la cual se ha construido esta nueva moda son sus tejidos, de los cuales podemos dar una información exacta.

Para los tejidos, los nuevos tejidos son «Frosile», «Stryl», «Cotlap», crespones derechos o diagonales irregulares; «Mitrón», es lo mismo, pero en clase más espesa; el «Douplado» es el liso y llano y el «chepé Dujón» es de la misma clase, pero más ligero, y se ve empleado en los vestidos.

En los tejidos de punto de lana, o sea jersey, la novedad son: el «Dessa Trykko», del cual los fillos son de grano espeso y los «fantasías» presentan varios colores vivos; el «Dujón Djerse»

tiene el granité de lanas lanosas, espesas, sobre fondo de punto de lana para «brillos»; el «Djersagor» es punto con pelos; «Cordalure» con relieve a surcos. Los colores marcados destacados puede decirse que son los marrones, el verde y el rojo oscuro.

Las lanas Meyer tienen bastante que po, a pesar de su extrema flojedad; sobre el tejido flojo se ven reales más o menos aparentes, que dan carácter a este tejido. Para brillos, un hermoso tejido «Cynghia» mezclado de algodón, con reales ligeros en diagonales; «Golya» es con un relieve formado por un trenzado grueso, «Gardéja» repe, santa grandes brochés, todo en el mismo tono.

Para el deporte: un tejido muy nuevo, llamado «Vermelga», que es una clase de marocain de lana; lanas de un color, color o brochés obtenidos por el tejido y con hilos diferentes.

La preferencia está por los tonos terrosos, los marrones y el rojo oscuro.

En resumen: las características generales de estas lanas son novedad, flojedad, suavidad, tenida y poca caída; la mayor parte, como lo hemos precisado con insistencia, tiene un relieve en relieve. Puede, por consiguiente, ser considerado como «cero» que las fabricantes han utilizado en el estudio para añadir a su fabricación una sección de lanas aún más flojas que las que ya conocíamos; todas ellas están actualmente en los talleres de los grandes costureros, y por hoy nuestro deseo ha sido familiarizar a nuestras encantadoras lectoras con «los nombres» de los hermosos tejidos que contribuirán a la belleza y a la novedad de la moda de invierno.

Ciertos sombreros, y no de los menos lindos, tienen todavía figura de polvos; pero se llevan en tal caso en forma de casquetes: la anchura, echada hacia adelante, sombreado la mirada. Otros, por el contrario, se asemejan a los peinados de teatro y llevan la frente; éstos están compuestos de panidas de terciopelo, de plisados cosidos, en el interior de los cuales se operaban los cabellos. Se lleva, en fin, tanto mejor para el buen nombre de la moda francesa, los peinados espléndidamente trabajados, imposibles de copiar por los pocos es. ruppulosos falsificadores.

Los tonos oscuros, como de moda y es preciso para los cabellos encontrar un matiz que campe las tonalidades actuales. Después de largo tiempo, las mujeres estaban cansadas de ese rubio platino que las hacía parecer a esas frías estatuas nórdicas. Ahora adoptan el tono oscuro, voluptuoso, al que las bellas veneclanas de la época de los Eux hacían honor: el oro romano se lleva, pues, este invierno. Imaginad un pelo luminoso como los rayos solares, que encontraréis así mismo en los cuadros de Tijen y en las telas de Rubens.

Se dará ante los lucidos ligeramente ondulados de nuestras contemporáneas que se ve reducir el oro en fusión.

JULIETTE LANCRET

Se alquila almacén para la temporada de la naranja en la calle P. Ramón Usó núm. 13. Razón: Manuel Catalá. Carmen, 6. Villarreal.

Los DIARIOS DE CASTELLÓN

Cuando dos mujeres están juntas



hablando de las alegrías y contrariedades de la vida, frecuentemente se lamentan de la desilusión producida por el resultado del lavado de alguna prenda fina.

En la mayoría de los casos este mal resultado obedece a que el lavado no se ha hecho en la debida forma. Con PERSIL no hay sorpresas desagradables. PERSIL es de empleo sencillísimo. Disolviéndolo en agua fría produce abundantísima espuma; quita la suciedad sin atacar las fibras más delicadas. Devuelve el brillo natural a las prendas de seda. No contiene cloro ni otras materias nocivas.

EL IDEAL PARA LAVAR ROPA FINA Y CORRIENTE



Pruébelo y se convencerá



BASIS

Los constantes conflictos primeros en lamentar, crean, nos dan margen ideológica sobre la Nación. Nuestra doctrina n y con el calor de las los sillares incommovibles de caridad y de justicia bajadoras es un postulado de la democracia ridad. La cual no per sino para recordar a pontificas sobre la situ

A dos principales primero, a la doctrina primero, aún está fresca se recoge y se amplía mortal Enciclica leonina mitaciones al derecho de los que se dejan seducir con el que encubre su En la doctrina católica el solo hecho de serlo, gtimas del obrero. Es tiana es de protección clara con la creación gante del porvenir econó

Concretándolo a la dragesimo año», sino quenta propiedad, para el tío, por un lado, y el po que tiene su propiedad la familia, que como ins. En lo concerniente al los propagandistas de la eco de la voz del obreros en los beneficios parecido estas consecuen cuando en verdad no sía traducida al lenguaje

En la conducta las el pleno éxito que los de momento analizar. M alcanzar el triunfo. Cres pendentemente. No pare mientos de patronos y unos y otros, con la mi el socialismo propugna, s tereses, la mútua intellg pital y del trabajo que

La labor de las fu minado con la predicaci cansable, tenaz persevera de hacer llegar a las cl des juntamente con el i lo que a los obreros se ita organización. Nosotros tiempo una opinión de C unación de propagandistas asustarse por el aumento caso del socialismo españ de que estuvieran bien cristiana para que recog En buena hora hága dlad en que se actúa. No piritualidad, y sin duda de los obreros. Hágase p ción entre las clases, há que evite colisiones sangr vemos que apuntar clarí

MA PFI preferido su inmejorable ZO SENSIBLE